

# 文化成就卓著的琅琊临沂颜子家族

◆汲广运

## 作者简介：

汲广运，临沂师范学院（临沂大学）社会发展学院院长、教授，兼任临沂历史学会会长，沂蒙文化研究所所长，临沂颜子研究会副会长。

**颜** 氏家族源远流长，自颜回第二十三世孙颜盛由鲁迁至琅琊临沂定居，嗣后琅琊临沂颜氏家族人才辈出，彪炳于史册者代不乏人，在家训、哲学、文学、史学、文字学、书法、绘画等领域成就卓著，为中华传统文化的丰富和发展做出了突出的贡献。

## 一、成古今家训之“祖”

中国人有著述家训的传统，但在颜之推撰写《颜氏家训》以前，虽然三国魏嵇康、西晋杜预各有《家诫》，东晋陶渊明有《责子》，南朝梁徐勉有《戒子书》，都属家训一类，但其卷帙都很小，影响也不大。《颜氏家训》问世后，在社会上产生了重大影响。所以，南宋陈振孙在其《直斋书录解题》、明朝王三聘在其《古今事物考》



汲广运

中均说：“古今家训，以此为祖。”颜之推以后，世人竞相效仿，撰写家训成了士大夫阶层的一种风气。

琅琊临沂颜氏后裔最早撰写家训的人是颜盛曾孙颜含。他对子侄的仕宦前程及儿女的婚配大事非常重视，曾作所谓《靖侯成规》以戒之。规定：“汝家书生门户，世无富贵；自今仕宦不可过二千石，婚姻勿贪世家。”颜含曾孙颜延之作《庭诰》，将家训发展到了较为成熟的阶段。颜延之为子弟设计处世方略，从志向的确立到待人接物等都做了详细规定。告诫子弟要立德立言，振兴家声；强调父慈子孝，兄弟友爱；为人要谦虚谨慎，严于律己，正确处理“怀道”与“贫穷”的关系，并注意从饮食上养生。

《庭诰》对颜氏子孙的影响颇大，颜之推所作，被称为“篇篇药石，言言龟鉴”（王钱：《读书丛残》）的《颜氏家训》，不仅借鉴了《庭诰》的内容，而且《教子》、《兄弟》、《治家》、《慕贤》等篇，几乎是《庭诰》的翻版。

《颜氏家训》共7卷20篇，是颜之推一生关于立身、治家、处事、为学的经验总结。主要内容有：第一，以儒家思想为家庭教育的基础。第二，培养“德艺周厚”的人才。第三，提出了全面切实的治家之法。第四，重视儿童的早期教育。第五，对儒学、佛学、道学、玄学、史学、文学以至文字学、音韵学、卜筮、医学、算术、历法、琴棋书画等也都提出了自己的见解。至此琅琊临沂颜氏家训已发展到顶峰阶段。嗣后颜氏子孙虽有新作，但卷帙极小，且皆为《颜氏家训》的阐释和补充。如颜真卿作《守政帖》（又称《告戒子孙书》），即属此列。

## 二、弘扬儒学，创立哲学门派

颜氏之儒在春秋时代已有相当的影响。汉代，颜安乐与严彭祖师从眭孟学习《春秋公羊传》，而后创立了春秋学“颜氏学”，成为一代儒学大师。汉末颜盛至临沂后，仍以儒学传家，以弘扬儒学为己任。其长子颜钦，精《韩诗》、《礼》、《易》、《尚书》，学者宗之。颜钦之子颜含，“少有操行，以孝闻”（《晋书》卷八十八《孝友·颜含传》），他笃行儒家孝悌，善事寡嫂，并以孝道育子，对儒家重视实际和重民思想亦有所弘扬。颜含率族南迁后，金陵颜氏家族在儒学领域多有建树。

南北朝时期，颜延之“好读书，无所不览，文章之美，冠绝当时”。名儒周续之在京中讲学，皇帝刘裕及满朝硕彦毕至。周续之对儒学义理反复阐述仍难以讲清，而颜延之“每折以简要，连挫续之”，“言约理畅，莫不称善”（《宋书》卷七十三《颜延之传》）。

他又作《庭诰》，对儒家的伦理、政治、哲学观点多所阐发。颜协博涉群书，以儒家思想教育子弟，其子颜之仪、颜之推皆善儒学，其中尤以颜之推影响较大。颜之推幼承庭训，对《周官》、《左传》、《礼》，皆有较深造诣。他所作的《颜氏家训》，虽在一定程度上受佛家思想的影响，但其主旨还是儒家。他以儒家的传统观点对立身处世、求学、修养、治家等问题提出了较有价值的认识。

隋唐时期，颜思鲁以儒学显；颜游秦曾撰《汉书决疑》为学者所称，其侄颜师古注《汉书》时多资取其义。颜师古是唐代著名儒学大师，因精于训诂，曾奉唐太宗之命撰修《五经定本》，在文字上统一儒学，为儒学的复兴做出了巨大贡献。其弟颜勤礼、颜相时皆传儒学、精训诂，兄弟三人同为弘文崇贤学士，一时传为佳话。颜昭甫更被称为“硕儒”，尤明训诂，以儒学教育子女。其子颜元孙、颜惟贞俱为一时名儒，其孙颜杲卿、颜真卿自幼传习儒学，受到良好的家庭教育，儒家维护国家统一的思想对他们影响至深。在平定安史之乱时，颜杲卿、颜真卿兄弟坚持民族大义，反对分裂，为维护国家的统一和社会的安定建立了不朽的功勋，成为实践儒家重视群体利益、重视社会责任思想的光辉典范。

五代时，颜诩为后唐光宗时江西永新令，与颜翊、颜翔兄弟几人事继母以孝闻，笃志儒学，尤精词翰，严于礼法，而颜衎，以孝悌为时人所推。宋代，福建龙溪颜慥、颜师鲁、颜耆仲、颜颐仲等，均为儒学传家的著名人物。

在哲学上，颜氏后裔有突出贡献的有“泰州学派”的代表人物颜钧和“颜李学派”的开创者颜元。他们创立的“大中哲学”和“实学”体现了平民化的哲学思想，对后世产生了很大影响，在中国实学思潮史上占有重要位置。

### 三、群星闪烁的文学世家

历史悠久、光辉灿烂的中国文学，是中华民族宝贵的文化财富。在这笔财富的积累过程中，颜氏子孙做出了自己的贡献，为中国文学宝库增添了许多珍贵精品。如颜延之、颜之推、颜真卿、颜仁郁、颜光敏等人都在中国文学史上都写下了闪亮的一笔。

颜延之是著名南朝诗人，与谢灵运齐名，世称“颜谢”；又与谢灵运、鲍照一起被誉为南朝宋“元嘉三大家”。钟荣《诗品》称：“谢诗如芙蓉出水，颜诗如错采缕金。”谓谢诗自然天成，颜诗却雕章琢句，是一种人工美。颜延之诗今存29首，为后人称道的主要有《北使洛》、《还至梁城作》、《五君咏》及《秋胡行》等。他的散文和骈文也有相当的成就，是刘宋前期的大手笔。其作品选入《文选》的有《三月三日曲水诗序》、《阳给事诔》、《陶征士诔》、《宋文皇帝元皇后哀策文》和《祭屈原文》。但影响较大且在写法上又有特色的是《庭诰》和《赭白马赋》。



颜之推的传世之作除《颜氏家训》外，还有《观我生赋》。《观我生赋》是自传性的大赋，是以颜之推的一生经历为主要描写对象，兼述社会动荡及与国家丧亡有关的重大历史事件，把人生浮沉与社会变迁自觉地结合起来，以赋的形式加以表现。这种写法属首创，显示了作者驾驭丰富素材、擅长叙事

和思考的能力。作者始终以比较理性的学者目光回顾历史、反观人生，这也是《观我生赋》的独特之处。《观我生赋》讲究对仗、句式骈偶、运用典故等带有明显的南朝赋的特征，但作品的创作精神和语言风格明显受到北朝文学的影响。可以说，《观我生赋》是南北文风交融的产物，是将南朝文学优秀的艺术手法与北朝文学的写实精神相结合的尝试。

颜真卿以词学登科，早年即有诗名，他的五言古诗，历来为论诗者所重。他在文以载道的基础上，重视文采，主张文质相适。他喜与文士接游，公务之暇，每以主持诗文酒会为乐，网罗了济济名士，被时人视为一代文宗。与他有文字往还的有李白、岑参、元结、卢纶、戎昱、诗僧皎然、道士吴筠、处士陆羽、隐士张志和等。颜真卿能诗善文，笔耕不辍，志存不朽。文集有《又庐集》（又作《庐陵集》）、《临川集》、《湖州集》、《礼乐集》各十卷，此外尚有《颜氏家谱》一卷、《历古创制仪》五卷等，合《元陵仪注》及《镜海韵源》三百六十卷，可谓洋洋大观。惜至宋代已散佚大半。他的诗蕴藉深刻，古雅端整，文因事而发，气势豪放，独具特色，故《四库全书总目提要》有“典雅庄重，称其为人”的评价。只因书名太盛而文名不显。其诗作存留甚少，较有名的有《咏陶渊明》、《赠裴将军》、《刻清远道士虎丘诗因而继作》、《题杼山癸亭得暮字》、《谢陆处士杼山折青桂花见寄之作》等。颜真卿行文，体制大略有：赋、表、奏、议、疏、记、序、书、帖、判、碑铭、墓志、仪注等，多属于实用性的，又多系时人、时事、时文，加之颜真卿严肃认真的写作态度和风格，就使得其中很多作品的价值，于文之外更偏重于史。不仅是研究他本人的珍贵资料，也是研究唐代历史、文化的重要参考资料。

颜仁郁幼承庭训，饱学多才，胸有大志，是唐代有名的大诗人。他的诗篇，分为农桑、

朱门、客路、边庭、城市、贫女、负薪、空门、山居、渔父等十门，每门各十首。百首诗篇，具有强烈的人民性，与人民生活息息相关，反映人民的疾苦和欢乐，所以很快在民间广为流传，并流入京师，被尊称为“颜长官诗”。

颜光敏聪明好学，工诗善书，一生手不释卷，博览群书，旁通律历勾股之学，对《大学》章句尤得奥旨。他曾与王士祯、施润章等交游，互相唱和赠答，共同讨论汉、魏、六朝、唐、宋、元、明诗家的得失；又与宋荦、田雯、曹禾、林尧英、王又旦、曹贞吉、谢重辉、汪懋麟、叶封十人，结为“十子诗社”，众推颜光敏为盟主，刻有《十子诗略》。而与颜光敏最为知己者，莫过于顾炎武和孔尚任了。颜光敏所著《乐圃集》是顾氏校订完稿的；而顾炎武所著《音学五书》，颜光敏为其题写书签。颜光敏与孔尚任是故土至交，情同手足。颜光敏著有《乐圃集》四卷、《朱信堂时艺》一卷、《训蒙日纂》二卷、已付梓。《未信集》一卷、《颜氏家诫》四卷、《旧雨草堂》二卷、《南行日记》一卷、未刊。其诗成就较显著，他的《太华》、《伊阙》被世人称为佳品；《思悲翁》、《战南城》亦有白居易讽喻诗之遗风。

#### 四、大家迭出的文字学家族

颜氏世代精于儒学，而学习儒学必然要明于训诂，掌握一定的语言文字功夫，这样才能考证信屈聱牙、晦涩难懂的古代文字。故颜氏后裔在语言文字学上大家迭出，卓有成绩。

颜之推在语言文字学上取得了相当大的成就。他博识，精字学，曾著有《证俗音字》五卷、《训俗文字略》一卷、《急就章注》一卷等；还曾与萧该、刘臻等一起帮助陆法言编著《切韵》一书。《颜氏家训》中的《音辞篇》是音韵学的专论。在《音辞篇》中，颜之推首先概括总结了以前的音韵发展史，指出

以前的各种音韵学专著都是局限在写自己的方音上，并站在自己方音的立场上，互相指责、互相讥笑别地方音，因为没有共同标准，结果谁也说服不了谁。他主张把古今南北的语音，加以分析综合；以江南的金陵与北方的洛阳作为南北两大方言区为代表，建立民族共同语的语音标准。他还用大量的真实事例，批评了南方、北方不合于雅言标准的错误读音。这在南北割据、交通不便的当时，如果没有渊博的音韵学知识、敏锐的辨析能力，是无法做到的。《音辞篇》对以后音韵学界有广泛的影响，成了音韵学者的必读之书。

颜之推次子颜愍楚承父学业，著有《证俗音略》二卷；三子颜游秦为唐初学者，撰《汉书决疑》十二卷，为学者所称，颜师古注《汉书》，多资取其义。颜师古所著《匡谬正俗》、《急就章注》、《颜氏字样》等对后世也影响极大。颜昭甫对金文、古鼎之籀文有较深的造诣，尤明训诂，为伯父颜师古所器重。颜昭甫长子颜元孙、颜元孙五子颜茂曾亦精于训诂。颜元孙著《干禄字书序》所选楷书1599字，以平、上、去、入四声的次序排列，其中大部分的字，又分别标出正体、通体、俗体三种写法。同时，书中还对某些形近、音近的字作了区别。唐代科举，并重字法，正因为当时学习字法的求取功名关系很大，《干禄字书》影响十分广远，颜元孙也随之蜚声朝野，不仅名高一代，而且饮誉后世，被尊为正字学的始祖。颜真卿在音韵学上也造诣非凡。他留心考订《切韵》，注意引证《说文》等字书进行训解，又增纳经、史、子、集诸书中两字以上成句的词汇，广而纂之，编纂成《镜海韵源》五百卷，然后删繁就简，成书三百六十卷，成为一部音韵学巨著。而在注释方面影响最大的是颜师古集注的《汉书》。

颜师古注《汉书》时，先广采众说，再叙述见解。在纠正前人注释方面，他善于抓住特点，文词简洁。为避免重复，他采用了承前省和探后省的方法，既可使习研者

前后对照，也大大节省了篇幅。需要详细说明的地方，他则不厌其烦琐，穷究其源，大大便利了后人对该历史真实情况的了解。最令人钦佩的是颜师古朴实求是的作风。知之为知之，不知为不知，是颜师古《汉书》注的又一大特点。颜师古在注解《汉书》的过程中，遇到疑难问题时，决不似是而非，贸然断定。翻开《汉书》注，不难发现，书中常有“未详”、“未达其说”、“未知孰是”的字样。或者，他只征引他人注解，自己干脆不注。他集注的《汉书》，汇集汉、魏以来二十多家的注解，成为古代最详之注和后世通行之本。他所注《汉书》的体例，为后世研习《汉书》者所依本。他的《汉书》注，大大便利了人们对《汉书》的阅读和利用，所以，颜师古在中国训诂学史上乃至整个中国史学史上的地位，是应该给予充分肯定的。

## 五、卓有成就的史学门第

琅琊临沂颜氏家族虽不以史学传家，但颜氏后裔多文史兼修，其中有不少人研究历史，且卓有成就。这使颜氏家族成了较有影响的史学门第。例如，颜师古不仅在文字学、训诂学、古音学上成就颇多，而且历史学研究方面也有不可磨灭的贡献。他曾参与《隋书》的编修。据刘知几考证：“隋史当开皇仁寿时，王邵为书八十卷，以类相从，定其篇目，至于编年纪传，并阙其体。炀帝时，唯有王胄得所修《大也起居注》，及江都之祸，仍所散逸。皇家贞观初，敕中书侍郎颜师古，给事中孔颖达，共撰《隋书》五十五卷，与新撰《周书》并行于世。”《隋书》叙事简练，文笔严谨，品评人物基本上能据实直书，为后人研究隋代的政治、经济、军事、文化、外交及有关制度、人物，提供了真实史料。此外，颜师古还奉诏与长孙无忌、房玄龄等人撰定



新旧《陋巷志》

《五礼》，书成，晋为子爵。《五礼》的修订，为研究古代特别是先秦时代的礼仪制度保存了大量材料。

更应值得一提的是《陋巷志》的编写。《陋巷志》是颜氏家族志，也是颜氏后裔的史学成果，同时是研究颜氏家族和中国传统史学的重要历史资料。

颜氏初无专志，其家族事略并载于阙里之《三氏志》中。明正德元年（1506年），侍御史郑州人曹伯良奉敕按察山东，发起编撰颜氏独立家志。颜氏六十一代宗子、翰林院五经博士颜公鋐汇集资料，草创初稿。复请中宪大夫、山东等处提刑按察副使、提督学政江东人陈镐修审编定。次年春二月，首稿书成，计四册八卷。曹伯良为《志》题名曰“陋巷”，以志颜子所居之地。陈镐复撰《序》，以志其事，自是《陋巷志》手稿由颜氏宗子世传。此后，颜子六十四代孙颜嗣慎、六十五代孙颜胤祚等人对旧稿作了多次修辑，日臻完善并付梓成书问世。1641年，颜子六十七代孙颜光鲁、六十八代孙颜绍统父子主持，修订刊印第二版。清乾隆初年，颜子七十一代孙颜释怀主持刊印第三版。1931—1935年，颜子七十七代孙颜世鏞主持刊印第四版。历代增订内容，主要是将后世宗子代系、人物事迹、

后人墓铭、文人名士所作赞颂诗文补续入书，其余均仍旧版。全书四册八卷，共由五大部分组成：一：《序言》（卷首）；二：《图像志》（卷一）；三：《世家志》（卷二~卷三）；四：《恩典志》（卷四）；五：《艺文志》（卷五~卷八）。《序言》八篇，撰者均为明代达官闻人。八序内容大同小异，赞颜子功德不泯，记述该《志》的编撰、修辑和刻印成书的过程。是后人考证《陋巷志》成书历史的主要资料依据。《图像志》内容分十三项，主要绘制圣像圣迹和祭器图。《世家志》分上、下篇，上篇追溯颜子先世，收集汉代之前经、史、子、集中记载的颜子言行事迹；下篇有宗子世表，支子世表、闻达列传三部分内容。《恩典志》内容分列六项：颜子及夫人、颜路及夫人历代所受封爵及赠谥；历代重大祀典；颜子、颜路像章服的规格品级；历代王朝给颜子后裔特授的官爵、学位；历代帝王的封赏给赐以及对颜子后裔的优待条例。《艺文志》分上、中、下、附录四部分，是全书重要资料最集中的部分。《艺文志》上，收集历代皇帝的诰敕，御制的碑文、祭文、赞颂及召旨榜文。《艺文志》中，内收碑文，历代名人所制赞、颂、铭、论、说及祭文。《艺文志》下，主收奏疏、诗歌。附录部分，专收颜氏名人之志铭墓表。

## 六、书名显赫，鼎创“颜体”

颜氏世代以儒雅传家，留意翰墨，声名显赫，堪称书法艺术家者大有人在。诚如颜真卿《草篆帖》中所说：“自南朝以来，上祖多以草隶篆籀为当代所称。”而以颜真卿为代表创立的“颜体”书法，确立了唐楷法度，影响久远。

琅琊临沂颜氏后裔中研习、擅长书法的人很多，如颜延之善书翰，颜峻得其笔法，工行书；颜腾之善草隶，书有风格，其子颜炳之，亦“以能书称”；颜协工草、隶、飞白，“荆楚碑碣，皆协所书”（《南史》卷七十

二《颜协传》）；颜之推尤工书，精字学，曾著《急就章注》、《笔墨法》各一卷。清阮元《南北书派论》称：“北朝笔法劲正遒秀，往往画石出锋，犹为汉隶，惟破体太多，宜为颜之推、江式等所纠正。”颜师古，与兄弟颜勤礼、颜相时都以文学入选为崇贤、宏文两馆学士。颜师古工书，颜勤礼“工于篆籀，尤精训诂”；（《颜氏家庙碑》）颜昭甫擅长篆、隶、草书，对金文、古鼎籀文有较深造诣；颜元孙、颜惟贞善书翰，特以草、隶擅名。贞观中，刊正经籍，颜元孙录字体数纸，以示雠校楷书，时号颜氏字样；颜旭卿善草隶；颜茂曾颇工篆籀；颜曜卿善草隶；颜頵善正、草书，工文翰，书画端庄；颜頵工隶书、小楷；颜頤工正书；颜防“有文辞，博古，工书”；（《颜氏家庙碑》）颜稷之书《段柯古靖居寺碑》“殊有楷法”；（宋黄伯思《东观余论》）颜诩雅辞翰；颜褒邃于经学，词藻丰赡，书法尤精；颜直之工小篆，得秦《诅楚文》笔意，尝为参政楼钥书《攻愧斋》榜，楼钥赋诗美之，著《集古篆韵》二十卷；颜汝勋工篆；颜耕道“博古工诗，尤善草书”；颜憲“真、草、篆、隶俱工”；颜可久“作钟、王书，尽得其髓”；（明皇甫汸《司勋集》）颜廷榘工书法；颜标工楷书；颜锐善楷书；颜光敏工书翰，人得其片札，犹珍如珠玉。他的文稿脱手，常常被人拿去，或摹勒，或珍藏；颜懋龄工诗善隶书；颜懋企性嗜书，喜好金石，工书法；颜鸣皋书法冠绝一时；颜崇禑喜考订金石，兼有墨癖，工书法；颜崇沕书法东坡，尤工分隶；颜明远以诗画草篆名噪一时，壮年游历台湾，趋求其墨迹者不远千里而来；颜樾精书法，当时他与同邑练廷黄书法同负盛名，曾风行于京华一带，达官显贵中多有人求索，收藏其书写的对联条幅。等等，不胜枚举。而颜氏书家中名位最高、贡献最大的当首推书法大师颜真卿。他秉承家学，小学功夫深厚，所写字体，全合字样，其书法又能吸取北朝雄浑气质，融合唐初的秀逸风雅、中唐的肥劲宏

博，转益多师，博取众长，几乎概括魏晋以下诸家，终成“颜体”。有唐三百年，能做到文字、书法并臻雅正的书法家实仅其一人。

颜真卿是中国书法史上占有重要地位的一代宗师。“颜体”以其雄浑朴厚、气势磅礴的盛唐气象而开一代新风，最终确立了唐楷的法度，在中国书法艺术历史上产生了广泛而深远的影响。而他的行草书从魏晋时代清玄超迈的“韵”，转变到“止乎礼”的“情”，充分体现了“诗言其志，歌咏其声，舞动其容，书迹其情”的文学艺术表现规律。颜真卿作为中国历史上著名忠臣义士，一生爱国爱民，鞠躬尽瘁，其忠烈之节、凛然正气，真正实现了人品与艺品的高度统一，令后世高山仰止，与“二王”同为千古书圣。

## 七、留名青史的绘画艺术

古代善书者多长于绘画，故有书画家之称。在颜氏家族，除了有众多的书法家之外，还有不少擅长绘画艺术的名家大师，为祖国绘画艺术的丰富和发展做出了贡献。

颜氏后裔在绘画创作方面名家很多。如颜真卿之子颜頵“书画端庄，殊有父风”；颜直之工画人物；颜博文以诗画擅名京师。他长于水墨画，人物花卉皆臻妙境。喜作墨梅，所画山水亦颇有情致；颜晖善画道释人物，画鬼奇绝，兼工画猿；颜宗善画山水，为世人所推重；颜仪凤工书画，然不多作，或得其片纸，珍若拱璧；颜明远书画俱佳，于陶瓷绘画和装饰设计尤精，其作品麟凤龙虎、百鸟飞鸣、双鱼击水、八仙耕织之类为后人所珍藏；颜元是现代油画大师颜文樑之父，所作山水、人物、花鸟画精妙，尤其擅长画人物，落笔苍劲，线条挺拔，衣褶飘逸自然，深得任氏笔法的精髓；颜世清擅长画花卉，又善于鉴赏，收藏之富为当时北京之最，曾任东方绘画协会干事；油画大师颜文樑于20世纪初创办苏州美术专科学校，是中国著名的画家和美术教育家，他的绘画作品丰富了中国艺术宝库。桃李满天下，中国许多有成就的美术工作者，都出自他的门下。



颜氏家族相聚孝悌里